

# РИСӘЛӘТ



1433 Сәфәр

"Воистину, верующие - братья. Посему примиряйте братьев и бойтесь Аллаха, - быть может, вы будете помилованы" (Священный Коран)

РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАЕТСЯ С 1998 г.

ИНДЕКС 50711

Интернет-версия: [www.islamrb.ru](http://www.islamrb.ru)  
№12 (173) декабрь 2012 год

## ПОСЛАНИЕ



ЧТО НУЖНО  
ДЛЯ ЕДИНСТВА  
МУСУЛЬМАН?

4 СТРАНИЦА



О ХИДЖРЕ

5 СТРАНИЦА



БОРЬБА -  
ВЕЛИКАЯ  
ТРАДИЦИЯ

7 СТРАНИЦА

# ХАКИМОВСКИЕ ЧТЕНИЯ ПРОШЛИ В УФЕ



Фатима ГАЛИМЬЯНОВА  
фото автора

В Уфе прошли  
Хакимовские чтения  
"Россия и арабский мир:  
история и современность"

29 ноября, в уфимском Конгресс-холле прошли первые Хакимовские чтения "Россия и арабский мир: история и современность", посвященные выходцу из Башкортостана, выдающемуся дипломату Кариму Хакимову, известному как "Красный паша", первым установившему контакты Советской России со странами арабского мира. Организаторы - Министерство образования Республики Башкортостан,

Башкирская академия государственной службы и управления при Президенте РБ, Институт этнологических исследований им. Р.Г.Кузеева Уфимского научного центра РАН.

В научном форуме приняли участие ученые, аспиранты и студенты, а также религиозные деятели из 11 российских регионов и стран ближнего зарубежья. На научном форуме обсуждались исторический опыт и современное состояние российско-арабских отношений, особенности внешнеполитического курса держав на разных этапах истории, специфика современной политической обстановки в контексте "арабской весны".

Пленарное заседание чтений открылось с показа документального фильма режиссера Радика Кудоярова "Карим Хакимов: ара-

бийский визирь Кремля" и выступления ректора БАГСУ Сергея Лаврентьева. На заседании выступили ведущие востоковеды и арабисты из Москвы, Санкт-Петербурга, Уфы, ведущих вузов и научных учреждений России.

В рамках Хакимовских чтений прошли три круглых стола: "Арабский Восток в общественной мысли и культуре России: история и современность", "Арабский мир в российской внешней политике и международных отношениях", "Карим Хакимов - личность, общественный деятель, советский дипломат", а также молодежный форум "Страны Арабского Востока глазами российской молодежи", в котором приняли участие начинающие исследователи и студенты высших учебных заведений из российских регионов.



В пленарном заседании форума выступил заведующий кафедрой истории стран Ближнего Востока Восточного факультета Санкт-Петербургского государственного университета, доктор исторических наук Николай Дьяков. В своем докладе "Россия и Арабский мир: опыт и перспективы межцивилизационного взаимодействия" он отметил, что в конце XX столетия в отношениях с Востоком произошел важный стратегический поворот от миссионерства к двусторонним взаимовыгодным контактам, имея в виду культурно-образовательное звено. Говоря о перспективах развития взаимодействия со странами Арабского мира, Николай Николаевич подчеркнул, что следует надеяться, что прежний уровень будет установлен, ошибки прошлого будут учтены. Большую роль в этом должны сыграть гуманитарные связи. В подтверждение своих слов он напомнил участникам конференции высказывание Пророка Мухаммеда о том, что невежда стремится к богатству, а умный стремится к просвещению.

Заведующий кафедрой теории общественного развития стран Азии и Африки Восточного факультета Санкт-Петербургского государственного университета, доктор исторических наук Евгений Зеленов изложил концепцию арабской цивилизации, "идейной безопасности и "васатия"

Он изложил базовые концепции, на которых строится современный мусульманский мир. Первая, в основе которой лежит идея известного мусульманского дея-

теля Саида Куды, это концепция арабской цивилизации, которая освобождает людей от рабства, видит исламское сообщество самостоятельным, в котором власть принадлежит Аллаху, а человек не хозяин, а лишь его распорядитель и т.д. Вторая концепция - "васатия", которая сегодня активно пропагандируется в Кувейте. Идея умеренности и срединности упоминается и в Коране: "И мы сделали вас общиной посредствующих". Согласно данной концепции в исламе нельзя доводить все до крайности. В мире все должно быть сбалансировано. Третья - "идейная безопасность" зародилась в Саудовской Аравии. Данная концепция предлагает 17 четких принципов, которых должны придерживаться в целях безопасности арабские страны, если хотят защитить свои государства от внешнего влияния. Кроме того, Евгений Ильич выделил и четвертую - концепцию исламского образования, в основе которой лежат три правила: воспитание, обучение и исправление. По его мнению, все четыре концепции дают идею универсального исламского миропонимания.



В заключении он делает вывод, что арабский мир ищет себя как обособленное явление в современном мире. Но, по его мнению, толерантность должна поддерживаться в обществе, и если мировоззрение строится только на основе конфессиональных убеждений, очень легко прийти к тем событиям, которые происходят сегодня на Ближнем Востоке.